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Das Landratsbiro Ubermittelte dem Regierungsrat mit Schreiben vom 2. Februar 2010 eine
Kleine Anfrage von Landrat Rafael Schneuwly, Stansstad, und Mitunterzeichneten betreffend
die Firma MondoBIOTECH AG in Stans. Der Fragesteller ersuchte den Regierungsrat um
Beantwortung von sieben Fragen rund um die neu angesiedelte Firma MondoBIOTECH AG
in Stans. Zu den Fragestellungen werden im Vorstoss verschiedene Begrundungen und
Aussagen gemacht.

2.

Das Landratsburo hat den Vorstoss gepriift und festgestellt, dass die Kleine Anfrage Art. 53
Abs. & des Landratsgesetzes entspricht. Geméss § 110 Abs. 3 des Landratsreglements hat
der Regierungsrat die Anfrage binnen zweier Monate seit der Uberweisung schriftlich zu be-
antworten. Anfrage und Antwort werden allen Mitgliedern des Landrates zugestellt. Zu Be-
ginn der néchstfolgenden Landratssitzung stellt das Landratsprasidium dann die erfolgte Zu-
stellung von Anfrage und Antwort fest.

Beantwortung

1 Allgemeines

Die Ansiedlung der Firma MondoBIOTECH AG in Stans geht aus einem Kontakt der Volks-
wirtschaftsdirektion mit dem Mitbesitzer und Initiant des Unternehmens zurtick. Im Rahmen
der Ansiedlung wurde die Unternehmung von verschiedenen Fachstellen des Kantons tat-
kraftig unterstutzt. Die Unternehmung ist in einer zukunftstrachtigen Branche tatig. Im Zu-
sammenhang mit der Suche nach einem geeigneten Firmenstandort wurde das Kloster
Stans in die Evaluation einbezogen. Die Firma zeigte Interesse an der Nutzung des Klosters
und ist auch bereit, dort Investitionen vorzunehmen.

Am 23. Januar 2008 hat der Landrat dann einem Baurechtsvertrag mit der MondoBIOTECH
AG fur die Nutzung des Klosters Stans zugestimmt. In der Folge wurde die Projektierung fur
den Umbau und die Neunutzung des Klosters an die Hand genommen. Parallel dazu entwi-
ckelte die MondoBIOTECH AG ihre verschiedenen Geschaéftsfelder im Bereich der Biotech-
nologie und der damit zusammenhangenden Forschung weiter. Die Aktivititen der Firma
liegen in der ausschliesslichen Verantwortung der entsprechenden Organe der Gesellschaft.
Der Regierungsrat hat sich auf die Schaffung guter Rahmenbedingungen und den Vollzug
bestehender Rechtsgrundlagen gegeniiber der Unternehmung zu beschranken. Aufgrund
dieser Tatsache ist der Regierungsrat von den Anwiirfen und Vorhaltungen des Fragenstel-
lers und der Mitunterzeichneten befremdet.



2 Beantwortung der Fragen
Die einzelnen Fragen der Kleinen Anfrage werden wie folgt beantwortet:

2.1 Wie beurteilt der Regierungsrat die schlechte finanzielle Situation der Firma
MondoBIOTECH AG und wie kann erklart werden, dass diese Situation vor zwei
Jahren dem Landrat ganz anders préasentiert wurde?

Der Landrat hat dem Baurechtsvertrag mit der Firma MondoBIOTECH zugestimmt. Weitere
vertragliche Abmachungen zwischen dem Kanton und der Firma bestehen nicht. Der Regie-
rungsrat hat keinen Einblick in die Blcher der MondoBIOTECH AG. Er erachtet es auch
nicht als seine Aufgabe, diese Firma besonders kritisch zu begleiten. Solange die vertraglich
eingegangen Verpflichtungen eingehalten werden, besteht kein Anlass, hier aktiv zu werden.

Zum Zeitpunkt des Abschlusses des Baurechtsvertrages hatte der Kanton vertrauliche In-
formationen zur Bonitét der MondoBIOTECH AG. Dazu wird auf den Bericht vom 17. De-
zember 2007 des Regierungsrates an den Landrat verwiesen. Dartiber hinausgehende Ab-
klarungen oder Informationen liegen dem Regierungsrat nicht vor.

2.2 Teilt der Regierungsrat die Meinung, dass die Firma MondoBIOTECH AG fiir den
Kanton in der jetzigen Situation einen unzuverldssigen Partner abgibt, wenn man
bedenkt, dass deren Borsensituation von Fachleuten mit einer Blase verglichen
wird, die, wie bei fritheren Think Tools, jederzeit platzen kann?

Aufgrund des heutigen Kenntnisstandes teilt der Regierungsrat die Meinung nicht, dass die
Firma MondoBIOTECH AG fur den Kanton in der jetzigen Situation einen unzuverldssigen
Partner abgebe. Der Regierungsrat stellt fest, dass die Firma ihre vertraglichen Verpflichtun-
gen gegeniuber dem Kanton bisher vollumfanglich erflllt. Insbesondere wurde der Bau-
rechtszins bisher ordnungsgemass bezahlt. Auch die Benutzung der Kirchenrdumlichkeiten
durch den Verein Kapuzinerkirche Stans war und ist im Rahmen der errichteten Personal-
dienstbarkeit uneingeschrankt moglich.

2.3 Istsich der Kanton bewusst, dass bei Investitionen ins Klostergebiude der Kan-
ton seinen Anteil an Denkmalpflegekosten in Millionen Hohe wird leisten miis-
sen. Nota Bene in eine Firma, die in Finanz- und Borsenfachkreisen stark ange-
zweifelt wird.

Das ehemalige Kapuzinerkloster steht unter Denkmalschutz. Wenn die Firma MondoBIO-
TECH AG gestutzt auf die kantonale Denkmalschutzgesetzgebung ein Beitragsgesuch fir
fachgerechte, denkmalpflegerische Aufwendungen stellt, richtet sich das Verfahren und die
Beitragsbemessung nach dieser Gesetzgebung. Der Anspruch und die Héhe eines Beitrages
richten sich dabei nach sachdienlichen Kriterien, namlich nach dem denkmalschiitzerischen
Wert des Objektes.

2.4 Ist die Regierung ebenfalls der Meinung, dass bei der schlechten finanziellen
Situation von MondoBIOTECH in absehbarer Zeit kaum mit der baulichen In-
standstellung des Klosters gerechnet werden kann? Wenn die Renovation auf
sich warten lasst, wie soll die bauliche Substanz der Gebidude gesichert werden?

Die Planungsarbeiten fiir den Umbau des Klosters Stans wurden von der MondoBIOTECH
AG unmittelbar nach der Vertragsunterzeichnung des Baurechtsvertrages an die Hand ge-
nommen. Am 5. Mai 2009 wurde ein Baugesuch fur eine Einstellhalle bei der Gemeinde
Stans deponiert. Am 12. Januar 2010 erfolgte dann die Eingabe des Baubewilligungsgesu-
ches fur den Umbau des ehemaligen Kapuzinerklosters beim Gemeinderat Stans. Gemass
Auskunft der Gemeinde Stans soll das Baugesuch im Marz 2010 publiziert werden. Das Pro-
jekt ist in enger Zusammenarbeit mit der kantonalen Denkmalpflege erarbeitet worden. Dies
zeigt, dass mit einer baulichen Instandstellung in absehbarer Zeit zu rechnen ist. Die Einga-



be dieser Baugesuche sind fur den Regierungsrat ein Zeichen dafir, dass die Firma Mondo-
BIOTECH AG gewillt ist, die bauliche Instandstellung und Neunutzung des Klosters konkret
umzusetzen.

Bis wann eine rechtskraftige Baubewilligung vorliegt, hangt von verschiedenen Faktoren ab.
So muss das Gesuch durch die Baubewilligungsbehérden und verschiedene Fachinstanzen
geprUft werden. Auch aliféllige Einsprachen sind vom Gemeinderat zu behandeln. Bevor eine
rechtskréftige Baubewilligung vorliegt, kann mit dem Umbau bekanntlich nicht begonnen
werden. Geméass Auskunft der Baudirektion drdngen sich beim Unterhalt zurzeit keine So-
fotmassnahmen auf. Die Gebaulichkeiten des ehemaligen Kapuzinerklosters stehen im Be-
sitz (Baurecht) der MondoBIOTECH AG. Der Kanton nimmt bei diesem denkmalgeschitzten
Objekt eine entsprechende Aufsichtsfunktion wahr. Aufgrund des Kenntnisstandes des Re-
gierungsrates ist die Substanz der denkmalgeschiitzten Anlageteile zurzeit nicht gefahrdet.

2.5 Teilt die Regierung die Ansicht, dass der Kanton wegen des schlechten Rufs von
MondoBIOTECH in Finanzkreisen und wegen kritischer Zeitungsartikel das
Image des Kantons als Wirtschaftsstandort gefahrdet?

Die Erfahrungen der Wirtschaftsférderung zeigen, dass bei der Ansiedlung von Unterneh-
mungen Vertraulichkeit und Diskretion sehr wichtig sind. Der Kanton schafft lediglich die
Rahmenbedingungen und unterstitzt eine Ansiedlung durch die entsprechenden Verwal-
tungsstellen des Kantons. Schaden am Image des Kantons entsteht vor allem dann, wenn
ansiedlungs- und investitionswillige Unternehmungen von dritter Seite aufgrund von Me-
dienmitteilungen oder Mutmassungen als unserids bezeichnet werden. Zum heutigen Zeit-
punkt liegen dem Regierungsrat keinerlei Hinweise vor, dass die MondoBIOTECH AG ihren
Verpflichtungen gegeniiber dem Kanton nicht nachkommen kénnte oder auf den Umbau des
ehemaligen Kapuzinerklosters gar verzichten will. Die Einreichung der Baubewilligungsgesu-
che sowie die soeben abgeschlossene Kapitalerhéhung (Medienmitteilung) lassen erwarten,
dass in absehbarer Zeit mit dem Umbau konkret begonnen wird. Es liegt im Interesse des
Kantons Nidwalden, dass das ehemalige Klostergeb&ude fachgerecht saniert und angemes-
sen genutzt wird. Damit kann das Geb&ude der Nachwelt erhalten werden und zusitzliche
Arbeitsplatze kénnen dort entstehen. Die Realisierung des vorliegenden Projektes stellt fir
Nidwalden eine grosse Bereicherung dar. Die Biotechnologie und die Pharmabranche haben
zweifellos auch knftig eine grosse und zukunftsgerichtete Bedeutung.

2.6 Wie beurteilt der Regierungsrat die vor zwei Jahren geidusserte Hoffnung, dass
MondoBIOTECH neue Arbeitsplitze im Kanton schaffe? In wie weit haben sich
die Ankiindigungen erfiillt?

Im Rahmen der Verhandlungen zum Baurecht fiir das Kloster stellte die MondoBIOTECH AG
die Schaffung von 25-45 Arbeitsplatzen in Stans in Aussicht. Gemass Informationen, welche
der Volkswirtschaftsdirektion vorliegen, arbeiten zur Zeit rund 12 Mitarbeiterinnen und Mitar-
beiter im Unternehmen in Stans. Es sind somit schon vor dem Umbau Arbeitsplatze geschaf-
fen worden.

2.7 Konnte der Kanton steuerlich von MondoBIOTECH profitieren?

Der Kanton gibt grundsétzlich keine Auskunft tiber die steuerlichen Verhaltnisse von Unter-
nehmungen und Privatpersonen. Aus diesem Grund liegen dem Regierungsrat auch keine
entsprechenden Detailangaben vor.



Beschluss

Die Beantwortung der Kleinen Anfrage von Landrat Rafael Schneuwly, Stansstad, und Mitun-
terzeichneten betreffend die MondoBIOTECH AG in Stans erfolgt im Sinne der vorstehenden

Ausflhrungen.

Mitteilung durch Protokollauszug an:

- Landrat Rafael Schneuwly, Stansstad (Erstunterzeichner)
- Landratssekretariat

- Finanzdirektion

- Baudirektion

- Volkswirtschaftsdirektion

- Amt fur Wirtschaft und Standortentwicklung
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